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Стаття присвячена висвітленню сутності та змісту поняття «принципи», «принципи кодифікації цивільного зако-
нодавства». Проаналізовано підходи різних учених щодо визначення поняття «принципи». Аналізуються принципи 
кодифікаційної діяльності й кодифікації законодавства. Узагальнюючи дослідження, автор конкретизує та форму-
лює принципи кодифікації цивільного законодавства. 
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Статья посвящена освещению сущности и содержания понятия «принципы», «принципы кодификации граж-
данского законодательства». Проанализированы подходы разных ученых относительно определения понятия 
«принципы». Анализируются принципы кодифицированной деятельности и кодификации законодательства. Обоб-
щая исследование, автор конкретизирует и формулирует принципы кодификации гражданского законодательства. 
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The article is devoted illumination of essence and maintenance of concept “principles”, “principles of codification of civil 
legislation”. Approaches of different scientists are analysed in relation to determination of concept “principles”. Principles 
of codification activity and codification legislation are analysed. Summarizing research an author specifies and formulates 
principles of codification of civil legislation. 
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актуальність теми. Характерною рисою функ-
ціонування сучасного суспільства й держави є зрос-
тання ролі права та закону як основної форми його 
зовнішнього вираження. у цьому контексті процес 
становлення й розвитку державності незалежної 
україни нерозривно пов’язаний зі створенням ново-
го законодавства. це пояснюється також неможли-
вістю ефективного функціонування будь-якої держа-
ви без збалансованої системи законів. 

сучасний етап розвитку законодавства украї-
ни пов’язується з необхідністю його гармонізації, 
уніфікації та систематизації. важливим кроком до 
створення системи законодавства україни стало при-
йняття багатьох кодексів. однак певна невизначеність 
прийняття цих актів, колізійність їх норм (наприклад 
цивільного та господарського кодексів україни), від-
сутність обґрунтованих науково-теоретичних реко-
мендацій щодо принципів кодифікації знову ж таки 
призведе до декларативності їх положень, супереч-
ності й суперечливості, і вони знову потребуватимуть 
тлумачення, внесення змін і доповнень. 

у юридичній літературі питанням кодифіка-
ції приділялось достатньо уваги. детальні до-
слідження цієї проблеми розвитку законодавства 
здійснювались радянськими вченими. теоретичну 
базу з цих питань було закладено с.с. алексєєвим,  
с.н. Братусем, в.к. грищуком, а.М. іодковським, 
д.а. керімовим, П.М. рабиновичем, т.М. рахманіною,  
ю.о. тихомировим, о.ф. Шебановим та ін. у ві-
тчизняній літературі теоретичні та практичні про-
блеми кодифікації стали предметом наукових дослі-
джень в.і. андрейцева, в.д. Бабкіна, с.д. гусарєва,  
а.П. зайця, П.Б. Євграфова, М.і. козюбри, в.в. ко-
пейчикова, о.л. копиленка, в.о. котюка, Є.в. наза-
ренко, н.М. онищенко, П.М. рабиновича, з.к. си-
морота, о.ф. скакуна, о.д. тихомирова, а.П. ткача, 
і.Б. усенка, ю.с. Шемшученка та ін. 

водночас необхідність подальшого вивчення 
принципів кодифікації цивільного законодавства по-
требують подальшого всебічного і глибокого дослі-
дження. саме тому, метою статті є подальша теоре-
тична розробка сутності саме принципів кодифікації 
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цивільного законодавства, з’ясування їх змісту й осо-
бливостей. завданням дослідження є лише спроба 
акцентувати увагу на певних аспектах цього питання 
та пошук оптимальних засобів для їх вирішення. 

виклад основного матеріалу. визначальну роль 
у забезпеченні ефективного функціонування меха-
нізму цивільно-правового регулювання мають за-
безпечувати загальні положення цивільного права й 
законодавства, у тому числі положення, що визнача-
ють засади та принципи цивільного права.

о.ф. скакун вважає, принципи права – основопо-
ложні загальноприйняті норми, що виражають влас-
тивості права й мають вищу імперативну юридичну 
силу, тобто є незаперечними вимогами, що висува-
ються до учасників суспільних відносин з метою 
встановлення соціального компромісу. 

Можна сказати, що принципи права – це своєрідна 
система координат, у межах якої розвивається право і 
одночасно вектор, що визначає напрям його розвитку. 
Принципи слугують нормативними основами права, 
покладеними в його зміст, виступають як орієнтири 
його формування, відображають його відсутність і 
основні зв’язки, які реально існують у правовій сис-
темі. у принципах зосереджений світовий досвід роз-
витку права, досвід цивілізації. тому принципи права 
можна назвати ціннісним стрижнем правової матері, 
своєрідним «вищим правом». Принципи права мо-
жуть бути прямо сформульовані в законодавчих актах 
чи виникати із загального змісту таких актів, зумов-
лювати тим самим напрями правотворчої, правозас-
тосовної та іншої юридичної діяльності [2, с. 258].  
М.в. цвік, о.в. Петришин, л.в. авраменко зазнача-
ють, що принципи характеризують як найбільш за-
гальні вимоги, які висуваються до суспільних відно-
син та інших учасників, так і вихідні керівні засади, 
відправні установлення, що виражають сутність пра-
ва й випливають з ідей справедливості та свободи, ви-
значають загальну спрямованість і найістотніші риси 
чинної правової системи [3, с. 197]. 

загальноприйнято, що принципи права – осно-
вні його ідеї та засади, що мають, унаслідок 
їх законодавчого закріплення в нормах права, 
загальнообов’язковий характер. вони визначають 
сутність самих відносин і їх соціальну спрямова-
ність, галузеві особливості правового регулювання, 
що сприяє однорідності розуміння сенсу правових 
норм, їх єдиному правозастосуванню [4, с. 45]. у ци- 
вілістиці прослідковується позиція, що принципи 
цивільного права виконують дві функції. Перша – ви-
раження основних ідей галузі права, які зумовлюють 
напрям її розвитку, їх використання у правозастосу-
вальній практиці та поведінці учасників цивільних 
правовідносин [5, с. 237]. Принципи відображають 
реальний стан суспільних відносин як об’єктивних 
за своєю природою [6, с. 151], у принципах відобра-
жається не тільки соціально-економічна основа, а й 
загальнолюдські цінності [7, с. 187]. о.с. йоффе на-
полягав, що принципи цивільного права виражають 
природу (на той момент – соціалістичну) держави [8, 
с. 17]. в.ф. Яковлєв вказує, що принципи відрізня-
ють одну галузь права від іншої та в концентровано-

му вигляді відображають соціально-економічну сут-
ність урегульованих відносин і економічну політику 
держави стосовно цих відносин [9, с. 12].

на думку, Є.о. Харитонова загальноправові прин-
ципи становлять нормативну основу законодавства. 
відповідно до них проводиться оцінка законів, усіх 
нормативно-правових актів. за допомогою принципів 
створюється єдина гармонійна правова й законодавча 
система [10, с. 10]. для розуміння принципів кодифі-
кації можна використати визначення поняття прин-
ципів правового регулювання, яке дає а.М. колодій. 
він визначає їх як «зумовлені найбільш важливими 
закономірностями суспільного розвитку й механіз-
му правового регулювання нормативно-регулятивні 
основи, що мають найвищу імперативність і загаль-
нозначущість і визначають процеси правоутворення, 
правореалізації та правоохорони» [11, с. 39].

на цій підставі принципи кодифікації можна ви-
значити як основні засади, що зумовлюють зміст, за-
соби й напрями кодифікаційної діяльності [12, с. 44]. 
у юридичній літературі майже всі автори виділяють 
такі основні принципи правотворчості, як демокра-
тизм, гуманізм, законність, науковість, техніко-юри-
дична досконалість нормативно-правових актів, що 
приймаються. П.М. рабінович виділяє ще один важ-
ливий принцип правотворчості – збереження націо-
нальної самобутності й інтернаціоналізм, під яким 
розуміє врахування та відображення в юридичних 
нормах специфічних інтересів кожної нації, народ-
ності й національної групи, що проживають на тери-
торії цієї держави [13, с. 101]. Безперечно, ці прин-
ципи є водночас і принципами кодифікації. Попри це 
ст. 3 цивільного кодексу україни (далі – цк україни)
має ключове значення в сучасній приватноправовій 
системі, включаючи праворозуміння, законотворен-
ня, правозастосування тощо [12, с. 45].

Перелічені в ст. 3 цк україни принципи за своєю 
природою є приписами природного права, їх при-
родно-правовий характер не втрачається й у разі їх 
оформлення в позитивному праві. По-перше, зміст 
цих принципів не може виходити лише з положень 
позитивного права; по-друге, обмеження, установлені 
законом щодо дії цих принципів, мають відповідати 
критеріям природного права, а саме: розумності, сус-
пільній необхідності, пропорційності тощо [14, с. 72].

із сучасних досліджень заслуговує на увагу дис-
ертаційна робота Є.в. Погорєлова, де автор сформу-
лював основні принципи кодифікаційної діяльності: 
плановість, системність і систематичність проведен-
ня кодифікаційних робіт; наукова обґрунтованість 
кодифікованих актів; забезпечення верховенства 
права та закону; урахування системно-структур-
них властивостей об’єктивного юридичного права 
й законодавства; техніко-юридична досконалість 
кодифікаційних актів; наближення кодифікаційної 
діяльності в україні до «європейських стандартів», 
зумовлених особливостями континентальної право-
вої системи [15, с. 8].

о.Я. рогач у своїй дисертації «кодифікаційні 
акти в системі законодавства» виділяє такі принципи 
кодифікації законодавства:
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1) принцип наукової обґрунтованості: розробка 
та прийняття кодифікаційних актів, як результату 
кодифікації, на сучасному етапі має відбуватися на 
високому науковому рівні із застосуванням наукової, 
лінгвістичної, психологічної експертизи всіх проек-
тів кодифікаційних актів, із залученням до розробки 
й проведення кодифікації провідних учених і науко-
вих установ країни, юристів-практиків; 

2) принцип законності: безумовно, процес ство-
рення кодифікованого акта має здійснюватись ви-
ключно в порядку, визначеному законом, що перед-
бачає, по-перше, його здійснення уповноваженими 
компетентними органами, по-друге, відповідність 
новоствореного кодексу конституції та іншим зако-
нам україни; 

3) принцип планування нормотворчості, цей 
принцип тісно пов’язаний із принципом наукової об-
ґрунтованості. у юридичній літературі зазначається, 
що поняття «планування» може вживатися в кількох 
значеннях: а) у зв’язку з підготовкою конкретного 
нормативного акта; б) щодо правотворчих заходів, 
пов’язаних із поточною діяльністю уряду щодо ре-
алізації планів суспільно-економічного розвитку;  
в) у розумінні впорядкування певної галузі права;  
г) щодо підготовки комплексного плану правотвор-
чої діяльності на більш тривалий термін [16, с. 93]; 

4) принцип наступності передбачає використання 
в процесі проведення робіт із кодифікації законодав-
ства досвіду й результатів попередніх кодифікацій, 
використання тих чи інших прийомів кодифікаційної 
техніки, збереження виправданих практикою форм 
кодифікаційних актів тощо; 

5) принцип публічного обговорення й участі в 
обговоренні представників громадськості, трудових 
колективів, окремих громадян; 

6) принцип виваженого, старанного підходу до 
підготовки проектів кодифікаційних актів: рішення 
мають прийматись виважено, без політичних амбі-
цій, невиправданого поспіху, а й без надмірного за-
тягування, вони повинні бути спрямовані на задо-
волення потреб суспільства, а не чиїхось приватних 
інтересів [17, с. 35–41].

виходячи з наведеного вище, можна сформулю-
вати такі принципи кодифікації цивільного законо-
давства:

– плановість, системність законотворчих робіт: 
принциповою особливістю планування законодав-
чої діяльності є те, що планованим об’єктом є акти, 
які посідають провідне місце в правовій системі; 
базуючись на принципах системності, планування 
має достатню гнучкість, що дає змогу не допустити 
стихійності під час законотворчості, їх суперечності 
законодавчих актів, викликаної порушенням міжга-
лузевих, внутрішньогалузевих зв’язків у сфері зако-
нодавчого регулювання;

– забезпечення верховенства права: на думку 
спеціалістів, принцип верховенства права переду-
сім означає, що позитивне право, яке створюєть-
ся людьми, має ґрунтуватися на природному праві, 
що обмежує державну владу і є своєрідним філь-
тром позитивного права. Принцип верховенства 

права характеризується як верховенство розуму й 
пов’язувався з такими морально-правовими ціннос-
тями, як справедливість, свобода, добро, гуманізм. 
саме цк україни має забезпечити нормальне функ-
ціонування й розвиток громадянського суспільства, 
самостійність, незалежність, ініціативність при-
ватного життя існує лише за умови визнання при-
родного, об’єктивного наднормативного характеру 
цивільних прав і відносин. такі відносини (майно-
ві та немайнові, основані на юридичній рівності, 
вільному волевиявленні, майновій самостійності їх 
учасників) і становлять предмет цивільно-правового 
регулювання (ст. 2 цк україни) та основу громадян-
ського суспільства [14, с. 75];

– принцип подолання внутрішньої неузгодже-
ності й суперечності в цивільному законодавстві: 
неузгодженості – суперечності всередині правової 
системи, мають суб’єктивну природу й виникають 
переважно внаслідок помилок законодавця, переду-
сім порушень правил формальної логіки. вирішити 
цю проблему можливо шляхом усуненням колізій і 
їх подолання;

– принцип наукової обґрунтованості означає, що 
кодифікація цивільного законодавства має ґрунтува-
тися на наукових засадах, опрацьованих як у теорії 
права, так і в науці цивільного права;

 – наближення кодифікаційної діяльності в укра-
їні до «європейських стандартів»: відповідно до по-
ложень концепції адаптації законодавства україни 
до законодавства Європейського союзу, адаптація 
визначається як процес зближення та поступового 
приведення у відповідність законодавства україни 
законодавству Європейського союзу. необхідно за-
значити, що цивільне законодавство, очевидно, на-
далі буде розвиватися на ідеї адаптації внутрішнього 
законодавства україни до вимог законодавства Єв-
ропейського союзу, що зумовлено законом україни 
«Про загальнодержавну програму адаптації законо-
давства україни до законодавства Європейського 
союзу»[18]. стосовно цивільного права слід мати 
на увазі, що Європарламент прийняв резолюцію про 
гармонізацію приватного права Єс і рекомендував 
почати роботу з підготовки загальноєвропейського 
кодексу приватного права [4, с. 21];

– принцип комплексності означає, що процес ко-
дифікації цивільного законодавства має зумовлюва-
ти всі питання правового регулювання визначених 
суспільних відносин і необхідність узгодження за-
конодавчих актів як між собою, так і з джерелами 
інших галузей права;

– принцип пріоритету прав і свобод громадян 
означає, що у процесі кодифікації цивільного законо-
давства необхідно реалізувати положення ст. 3 кон-
ституції україни, згідно з яким головним обов’язком 
держави є утвердження й забезпечення прав і свобод 
людини;

– принцип техніко-юридичної досконалості коди-
фікаційних актів, тобто необхідність під час створен-
ня кодифікаційного акта дотримуватися всіх правил, 
засобів, способів і прийомів, розроблених юридич-
ною технікою;
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– принцип повноти означає те, що під час кодифі-
кації включити всі нормативні акти, які потребують 
систематизації, у єдиний кодифікаційний акт.

висновки. нині вкрай потрібна розробка нової 
науково обґрунтованої стратегії й тактики розвитку 
законодавства, яка насамперед матиме як наукове, 
так і практичне значення для формування системи 
законодавства україни. указані принципи можуть 
бути орієнтиром у визначенні напрямів кодифі-
каційної діяльності в цивільному законодавстві. 

Принципи кодифікації визначають своєрідність 
кодифікаційної діяльності. вони є засобом забез-
печення єдності кодифікації, основи кодифікації. 
зазначені принципи визначають зміст кодифікації, 
вибір засобів і прийомів її здійснення, напрями роз-
витку. саме на їх ґрунті відбувається процес піз-
нання й поліпшення кодифікаційної діяльності в 
державі. у своїй сукупності принципи кодифікації 
є критеріями оцінювання кодифікаційних робіт, які 
проводяться в україні. 
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